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Цель: Развивать изобразительные способности, любовь к домашним животным.
 Задачи:
- учить  выполнять работу поэтапно
-познакомить с историей кошек 
- закреплять понимание названия группы «домашние животные»;
- закреплять знания о пользе кошек для человека;
- воспитывать доброжелательное отношение к домашним животным;
- воспитывать любознательность;
- воспитывать отзывчивость, сострадательность, желание помогать нуждающимся в помощи;
- воспитывать аккуратность.
- развивать внимание, память, мелкую моторику.
Материал и оборудование:
- гипсовая фигурка  кошки,
  образец работы 
-кисточки
-краски
-салфетки для рук.
Ход занятия:
- Здравствуйте, мои друзья. Сегодняшнее занятие я хочу начать с вопроса 
Каких домашних животных вы знаете?
А о каком домашнем животном идет речь?
Этот зверь живет лишь дома.
С этим зверем все знакомы.
У него усы как спицы.
Он, мурлыча, песнь поет.
Только мышь его боится…
Угадали? Это — …
(Кот, кошка)слайд 1
--- А давайте мы с вами вспомним что мы знаем про кошек? (слайд 2)
-да, с кошками в доме и уютней и теплей .но обратимся к истории.
-Кошка - это одно из древних животных, известных человеку. Благодаря своим качествам (ловкости, умению ловить грызунов и змей и др.) она попала не только в мифологию разных народов мира, но и в фольклор. Как сказал выдающийся английский драматург Бернард Шоу, «человек культурен настолько, насколько он способен понять кошку». Этому замечательному животному, в течение всей жизни человечества пришлось пережить очень многое, прежде чем стать обычным домашним любимцем.
По свидетельствам историков, кошка была приручена в Древнем Египте примерно 5000 лет назад. Египет был крупнейшей аграрной державой, и многочисленные запасы зерна, хранившиеся в амбарах, необходимо было оберегать от нашествий грызунов. Пушистых охотников, истребляющих крыс и мышей, египтяне считали священными животными. Не случайно у верховного бога Египта Ра была кошачья голова, а богиню плодородия и материнства Бастет изображали в виде кошки. В городе Баста был расположен знаменитый храм кошек, в котором широко отмечали весенний праздник в честь богини и кошек. В Китае кошка тоже символизировала материнство и хранительницу урожая. В Японии хозяином кошки мог стать только очень обеспеченный известный человек.  На Руси домашние кошки появились только в начале XI в., благодаря путешественникам и мореплавателям. Они быстро завоевали всеобщую любовь и популярность: издавна появилась поговорка «Без кошки не изба». Согласно действующим законам, кража кошки наказывалась значительным штрафом, в несколько раз превышающим штраф за кражу коровы. На Руси кошка считалась животным, приносящим удачу, о ней слагали множество сказок и примет. Трехцветная кошка, по поверьям, приносила счастье своим хозяевам, семицветный кот был стопроцентной гарантией благополучия, а вот встреча с черным котом считалась не очень удачной приметой. Однако верили, что черный кот в доме спасает от грозы и от воров.
(слайд 4) По поведению кошки предсказывали погоду и ближайшие события в семье: «Кошка хозяйке проходу не дает - к обнове», «Кошка умывается - гостей намывает», «Кошка спит, спрятав нос, - к морозу». Сегодня кошка - одно из самых любимых домашних животных и символ уюта, а многие древние приметы о ее поведении сохранились и по сей день.
Кошка является и героем многих сказок.
--назовите эти сказки?(называют)
(слайд 5)
Упоминание о коте А. С. Пушкин дает в поэме "Руслан и Людмила". В самом начале мы читаем:
У лукоморья  дуб зеленый;
Златая цепь на дубе том:
И днем и ночью кот ученый
Все ходит по цепи кругом;
Идет направо - песнь заводит,
Налево - сказку говорит
Тот кот, о котором пишет А. С. Пушкин, не кто иной, как знаменитый кот Баюн - персонаж русских волшебных сказок. 
(слайд 6)В образе Баюна соединяются черты сказочного чудовища и птицы, обладающей волшебным голосом. В русских сказках говорится о том, что Баюн сидит на высоком железном столбе. Он обессиливает каждого, кто пытается подойти к нему, с помощью песен и заклинаний. Чтобы захватить волшебного кота, Иван Царевич надевает железный колпак и железные рукавицы. Поймав животное, Иван Царевич доставляет его во дворец к своему отцу. Там побежденный кот начинает сказки сказывать и царь исцеляется. Образ волшебного кота широко распространен в русских лубочных повестях.
Вероятно, оттуда А. С. Пушкин и заимствовал его.
Таким образом, кот соединяет сразу две черты: отрицательные (усыпляет всех вокруг) и положительные (сказывает сказки и вылечивает царя). Да к тому же он "ученый", а значит и мудрый.
(слайд 7)мы видим, что коты и кошки очень разные как и мы с вами, люди.
Изображения кошек используем мы с вами для украшения зданий, одежды, интерьера, даже на ноготках мы с вами рисуем этих милашек. (слайды8,9,10.11). 
-- За окошком осень, все вокруг ярко, красиво. Скажите, а какую мы с вами кошку тогда нарисуем сегодня?(ответы)
--слайд 12
-Правильно! Кошка у нас будет добрая и ласковая, пушистая, нежная. Но сегодня  мы с вами будем не просто рисовать, а расписывать наши гипсовые фигурки кошек. Это так здорово, увлекательно! Но мы не должны забывать, что мы расписываем кошку-осень, а осенние краски какие?
-Внимательно рассмотрите на слайдах расписных кошечек. Какие они все разные, яркие, красивые.
А прежде чем приступать к работе, давайте сделаем небольшую гимнастику 
Пальчиковая гимнастика
«Про кошку»
Подставляй ладошку, Сжимают пальцы в кулак и разжимают их.
Расскажу про кошку.
Будем пальчики считать? Поочередно загибают пальчики на руке.
Будем пальчики считать!
Раз – два – три – четыре — пять! Сжимают пальцы в кулак, разжимают их.
Вот — кулак, Ставят на ладонь пальцы, пальцы второй руки.
А вот – ладошка.
На ладошку села кошка!
И крадется потихоньку, «Пробегают» пальчиками по руке до плеча
И крадется потихоньку…
Видно мышка там живет! (Прячут кисть другой руки в подмышечную впадину.)
А теперь приступим к практической части нашего занятия. 
(выполнение росписи)
Рефлексия :
Молодцы, вы сегодня настоящие  художники по гипсу, таких замечательных кошечек  расписали! А теперь посмотрите на эти изделия и скажите, какое настроение вызывает у вас ваша работа?
Выберите и покажите самую красивую кошку. Расскажите о ней: какого она цвета, какими красками расписана она, какое у нее имя- кличка, чем эта кошка лучше других.
Заключительная часть:
Помимо всего мы с вами сегодня получили и Арт-терапевтический эффект от раскрашивания фигурок из гипса выражается в том, что творчество даёт и взрослым, и детям хорошую возможность раскрепоститься, выразить себя, своё отношение к окружающим людям, и миру в целом.
С помощью искусства мы как бы достаём изнутри наши опасения и желания, конфликты и примирения, то, что нам сложно выразить словами, находит своё отражение в творчестве. То есть мы решаем свои психологические проблемы. Это мы, взрослые... А что значит творчество для ребёнка?
Как же случается так, что в детстве мы с удовольствием рисовали, лепили, конструировали, а, повзрослев, желание делать это зачастую растворяется… словно, разрушился какой-то стержень? Просто для ребёнка творчество – это и есть его жизнь, это его реальность. Это и его «язык», с помощью которого он пытается рассказать о себе, своих чувствах, радостях и переживаниях. Он абсолютно спонтанен в своём творчестве, непосредственен. В отличие от взрослых, которые и в творчестве пытаются усмотреть что-то рациональное, и критически относятся к тому, что сделали – ребёнок живёт именно чувствами.
Я благодарю вас всех за плодотворную работу. Мне кажется ,что вам было интересно, увлекательно это путешествие в кошачий мир.  вам желаю творческих успехов, и замур-чательных идей. А ваших кошек вы забираете с собой. Пусть охраняют ваши дома, покой и мир в них и приносят только счастье.
